

# КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 66 (2435) Четверг 9 декабря 1943 г. ЦЕНА 15 КОП.

## НЕЛЬЗЯ МЕДЛИТЬ С РЕМОНТОМ СЕЛЬХОЗМАШИН И ИНВЕНТАРЯ

Время подготовки к третьей военной весне наступило. Сейчас надо во всю развернуть осуществление всех предвесенних мероприятий, от которых будет зависеть успех сева яровых. Одной из важнейших предвесенних работ, несомненно, является ремонт сельхозмашин и инвентаря.

Пример передовых колхозов поучительный во всех отношениях. Они заканчивают ремонт сельхозмашин и инвентаря, а во время отремонтированных машин и инвентаря, обеспечивают весь сезон высокую производительность.

Колхоз «Трактор», Ташинского сельсовета, отремонтировал: плуги, бороны, сенокосы, культиватор. Заканчивает ремонт остального инвентаря.

Заканчивают ремонт сельскохозяйственных машин и инвентаря артели «Красная новь», «Пробуждение», им. Ю. Кагановича (Комкино) и ряд других.

Но не во всех колхозах производится ремонт сельхозмашин и инвентаря. Например, в колхозе «Труд», Николаевского сельсовета, «Свобода» (Сунгулово), им. XVI партсъезда (Урей) к ремонту еще не приступали, а лучшее время для развертывания ремонта уходит. Нельзя больше медлить. Там, где не организован ремонт, за это будут расплачиваться серьезными промахами в сельском хозяйстве.

Основное условие хорошей работы на полях — своевременное и высококачественное проведение ремонта сельхозмашин и инвентаря. Борьба за быструю выработку пахарей начинается еще в кузнице — это должны твердо усвоить председатели и бригадиры колхозов. В процессе своей ремонтной кампании нельзя

ни на минуту ослаблять внимания к вопросам качества работ. Проверять качество отремонтированных машин и инвентаря тут же после окончания ремонта. Для этого нужно создать специальные комиссии. Обеспечить успешный ремонт сельхозмашин и инвентаря — это значит положить хорошее начало борьбе за высокий урожай будущего года.

Одновременно с ремонтом сельхозинвентаря колхозы нашего района должны подготовить упряжи на 720 голов крупного рогатого скота, который в будущем году будет участвовать в полевых и транспортных работах.

Однако некоторые председатели колхозов не интересуются подготовкой сбруи для крупного рогатого скота и пустили это важное мероприятие на самотек. Председатель колхоза «Новая заря» тов. Тумаков совсем не хочет обучать крупный рогатый скот и готовить для него упряжь. Также же настроены в колхозах «Новый путь» (Кшелиха), «Борец за социализм» (Бабино) и им. XVIII партсъезда (Хезино).

Недопустимо медленно подготавливается упряжь крупного рогатого скота почти во всех колхозах района. Такое положение является нетерпимым. Нужно в ближайшее время ликвидировать отставание с подготовкой сбруи для крупного рогатого скота.

Работникам райзо следует больше требовать от руководителей колхозов, чтобы они выполнили план по обучению крупного рогатого скота, который должен работать на полевых и транспортных работах и изготовили упряжь на каждую обученную голову.

## Немецкие и финские варвары разрушают жилые кварталы и невоенные объекты Ленинграда

(Из оперативной сводки Советского Информбюро за 6-ое декабря)

Артиллерия немецко-финских захватчиков, расположенная под Ленинградом, вот уже в течение многих месяцев систематически обстреливает жилые кварталы Ленинграда. За последние 2—3 недели артиллерийский обстрел заметно усилился. Потерпев полный провал всех попыток захватить Ленинград, немецко-финские злодеи в бессильной злобе вымещают свои военные неудачи на мирных жителях. Известно, что в данное время в Ленинграде военных объектов нет, поэтому для всех очевидно, что систематические обстрелы города имеют одну цель, а именно — разрушение жилых зданий, уничтожение памятников культуры, истребление мирных жителей Ленинграда. При этом надо заметить, что

главными вдохновителями варварского, ничем необъяснимого с точки зрения военной необходимости разрушения Ленинграда, являются финские офицеры. Финское правительство думает, что если финские и немецкие войска разрушат Ленинград, то тем самым отпадает для Советского Союза вопрос об обеспечении безопасности Ленинграда. Но немецкие и финские захватчики безусловно просчитаются и на этот раз. Советский народ и Красная Армия располагают достаточными силами защитить Ленинград, гарантировать и на будущее безопасность Ленинграда, развить в прах подлые козни немецких и финских захватчиков и заставить их понести полную ответственность за совершаемые злодеяния.

## Конференция руководителей трех союзных держав — Советского Союза, Соединенных Штатов Америки и Великобритании в Тегеране

С 28 ноября по 1 декабря в столице Ирана — Тегеране происходила Конференция руководителей трех союзных держав — Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР тов. И. В. Сталина, Президента США г-на Ф. Д. Рузвельта и Премьер-Министра Великобритании г-на У. Черчилля.

В работах Конференции принимали участие Народный Комиссар Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотов и Маршал К. Е. Ворошилов,

ряд военных и дипломатических деятелей США и Великобритании.

На Конференции обсуждались вопросы ведения войны против Германии, а также ряд политических вопросов. Конференция приняла декларацию о совместных действиях в войне против Германии и о послевоенном сотрудничестве трех держав, а также декларацию об Иране.

## ДЕКЛАРАЦИЯ ТРЕХ ДЕРЖАВ

Мы, Президент Соединенных Штатов, Премьер-Министр Великобритании и Премьер Советского Союза, встречались в течение последних четырех дней в столице нашего союзника — Ирана и сформулировали и подтвердили нашу общую политику.

Мы выражаем нашу решимость в том, что наши страны будут работать совместно как во время войны, так и в последующее мирное время.

Что касается войны, представители наших военных штабов участвовали в наших переговорах за круглым столом, и мы согласовали наши планы уничтожения германских вооруженных сил. Мы пришли к полному соглашению относительно масштаба и сроков операций, которые будут предприняты с востока, запада и юга.

Взаимопонимание, достигнутое нами здесь, гарантирует нам победу.

Что касается мирного времени, то мы уверены, что существующее между нами соглашение обеспечит прочный мир. Мы полностью признаем высокую ответственность, лежащую на нас и на всех Объединенных нациях, за осуществление такого мира, который получит одобрение подавляющей массы народов земного шара и который устранил бедствия и ужасы войны на многие поколения.

Совместно с нашими дипломатическими советниками мы рассмотрели проблемы будущего. Мы будем стремиться к сотрудничеству и активному участию всех стран, больших и малых, народы которых сердцем и разумом посвятили себя, подобно нашим народам, задаче устранения тирании, рабства, угнетения и несправедливости. Мы будем приветствовать их вступление в мировую семью демократических стран, когда они пожелают это сделать.

Никакая сила в мире не сможет помешать нам уничтожить германские армии на суше, их подводные лодки на море и разрушать их военные заводы с воздуха.

Наше наступление будет беспощадным и нарастающим.

Закончив наши дружественные совещания, мы уверенно ждем того дня, когда все народы мира будут жить свободно, не подвергаясь действию тирании, и в соответствии со своими различными стремлениями и своей совестью.

Мы прибыли сюда с надеждой и решимостью. Мы уезжаем отсюда действительными друзьями по духу и цели.

Подписано в Тегеране 1 декабря 1943 г.  
РУЗВЕЛЬТ.  
СТАЛИН.  
ЧЕРЧИЛЛЬ.

## День Сталинской Конституции

Вечером 5 декабря в рабочем клубе поселка Ташино состоялось торжественное заседание, посвященное дню Сталинской Конституции.

Доклад о седьмой годовщине утверждения Основного Закона СССР — Сталинской Конституции сделал секретарь РК ВКП(б) тов. Чебан.

Большую помощь семьям фронтовиков оказывают на Ивановском металлургическом комбинате. Уже 960 семей получили дрова, продукты, предметы одежды и сбруи.



На снимке: Стахановка комбината жеза фронтовика Е. М. Корчагина в магазине ОРСа комбината приобретает необходимые ей товары.

Фото Ф. Карышев. Фотохроника ТАСС.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 1 по 7 декабря 1943 г.)

Серего-западнее Гомеля наши войска продолжали вести наступательные бои и освободили от немецко-фашистских захватчиков много сел и деревень. 2 декабря советские части истребили 1500 немецких солдат и офицеров и заняли более 80 населенных пунктов. На следующий день наши войска с боями заняли свыше 100 населенных пунктов и железнодорожную станцию Салтановка. Наши части освободили 10 тысяч советских граждан, которых немцы угоняли на работу в Германию. 4 декабря наши войска, продвигаясь вперед, заняли более 30 населенных пунктов и железнодорожную станцию Хальч.

В районе нижнего течения реки Припять части И-ского соединения, в результате ожесточенных боев за переправу, форсировали реку Припять и 1 декабря овладели районным центром Полесской области Наровля. Преследуя разбитые части противника, наши бойцы заняли еще несколько населенных пунктов. Захвачены трофеи и значительное число пленных.

В районе Черкассы советские войска, отбивая контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра.

В районе Черняхова наши войска вели ожесточенные бои с крупными силами пехоты и танков противника и под их давлением оставили несколько населенных пунктов.

Юго-западнее Кременчуга наши войска 1 и 2 декабря, в

результате упорных боев, заняли ряд сильно укрепленных опорных пунктов. 3 декабря наши части, сломив ожесточенное сопротивление немцев, овладели городом Ново-Георгиевск — районным центром Кировоградской области. На улицах города остались сотни вражеских трупов. Захвачено у немцев 12 танков, много орудий, пулеметов, 5 складов с продовольствием и другие трофеи. 6 декабря части И-ского соединения, после мощной артиллерийской и авиационной подготовки, атаковали позиции противника. Наши бойцы прорвали мощные оборонительные линии немцев и, стремительно продвигаясь вперед, перерезали железную дорогу Смела — Знаменка. Захвачены трофеи. На другом участке наши войска сломили сопротивление немцев и овладели важным опорным пунктом обороны противника районным центром Кировоградской области — городом Александрия.

Несколько дней тому назад противник высадил десант на Кибуржской косе и занял форштадт Покровские хутора. Решительной атакой наших войск вражеский десант к утру 5 декабря был полностью уничтожен. Захвачено в плен более 500 солдат и офицеров противника. На поле боя осталось до 700 вражеских трупов. Взят трофей.

За время с 30 ноября по 6 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 356 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 189 немецких самолетов.



## В БЛИЖАЙШИЕ ДНИ ЗАВЕРШИТЬ ВЫВОЗКУ ЗАКУПЛЕННОГО ХЛЕБА И КАРТОФЕЛЯ

*Вместе с хлебом продают картофель*

Колхозники сельхозартели «Гроза», Хозинского сельсовета, Тарасов М. Г. продал государству 12 пудов хлеба. На этом он не успокоился, зная, что как и хлеб одним из важнейших продуктов питания является картофель, Тарасов М. Г. выделил для продажи государству 12 пудов картофеля. Тарасов А. М. вместе с хлебом продал 100 килограммов картофеля.

Сорокин Павел Иванович из колхоза имени 18 партсъезда, того же сельсовета, продал 12 пудов хлеба, решил выделить столько же картофеля.

Картофель — второй хлеб — говорят колхозники сельхозартели имени ОГПУ, Петровского сельсовета. Поэтому мы решили часть картофеля из своих запасов продать государству.

Минеев Е. А. и Французов А. С. продали по 43 с лишним пуда 14 колхозников продали по 31 пуду.

Самойлов И. П., Гордеев М. В. и Баранова М. С. (колхозники Березинского колхоза «Красная звезда») продали государству по 25 пудов картофеля каждый, Гордеева А. И. — 22 пуда.

## Вывозку хлеба задерживают

Петровка. (По телефону). Колхозы «Новая зоря», имени Калининна и имени Иданова весь проданный государству хлеб вывезли на заготовительный пункт. Однако колхозы им. Ленина и им. ОГПУ, этого же сельсовета, в вывозке зерна только еще приступили. Колхоз им. Ленина

вывез пока 2,5 тонны из 17, колхоз имени ОГПУ — 2,5 тонны из 18.

Надо использовать все возможности, принять все меры к тому, чтобы без задержки вывезти на приемочные пункты проданные государству хлеб и картофель. И. Чуцун.

## Приблизим час победы

Патриоты колхозной деревни горячо откликнулись на призыв Родины о продаже хлеба государству. Продавая хлеб, колхозники стремятся оказать еще большую помощь фронту, нашей Красной Армии и приблизить желанный час победы над врагом.

дал государству 6 пудов хлеба и 12 пудов картофеля, бригадир Сорокин М. О. — 6 пудов хлеба и 6 пудов картофеля, рядовой колхозник Баранов П. А. — 6 пудов хлеба и такое же количество картофеля, Сорокина Л. И. — 50 килограммов хлеба и 18 пудов картофеля, Баранов А. — 5 пудов хлеба, Балыева А. — 31 пуд картофеля.

М. Симонова.

## Нет встречной торговли

Наш район успешно справился с выполнением плана хлебозакупок.

Но исключительно плохо организована встречная торговля протоварами. Райпотребсоюз (председатель тов. Фадеев) не подготовился к этому большому делу. Колхозники не получают

за проданный хлеб протовары. В Петровском сельпо имеется соль, ее бы нужно в первые дни продать. Это не сделано, потому что тов. Фадеев соль не разрешил продавать. Такое же положение и в ряде других сельпо. Товары есть, но они не продаются.

## ТРУДЯЩИЕСЯ ИЗУЧАЮТ ДОКЛАД тов. СТАЛИНА

Исключительно большой интерес проявили трудящиеся нашего района к изучению доклада Председателя Государственного Комитета Обороны т. Сталина о 26-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции и его приказа от 7 ноября 1943 года.

сверх программы. Не отстает от рабочих и колхозники. Слова вождя о том, что наше колхозное крестьянство бесперебойно снабжает армию и страну продовольствием, а промышленность сырьем, наполнили сердца колхозников огромной радостью.

Читки и беседы прошли по всем цехам Первомайского завода, по всем учреждениям и колхозам.

Зная, что хлеб — важнейшее условие победы над врагом, колхозы и колхозники успешно справились с кампанией по закупке государственного хлеба. Наш район за четыре дня дал стране и фронту 37.920 пудов хлеба, выполнив государственный план на 103 проц.

Победы, одержанные героической Красной Армией, и высокая оценка, данная товарищем Сталиным в своем докладе нашему рабочему классу, вдохновили рабочих Первомайского завода на новые трудовые подвиги. Рабочие обязуются своим самоотверженным трудом всемерно усилить свою помощь фронту и тем приблизить день полного разгрома немецко-фашистских захватчиков. Во имя победы над врагом, — заявляют рабочие нашего завода, — будем работать не покладая рук.

Сейчас партийный актив и интеллигенция района взялись за глубокое изучение доклада тов. Сталина.

18 ноября партийный кабинет провел семинар по изучению доклада тов. Сталина.

В партийном кабинете РК ВКП(б) имеется перечень дополнительных литературы для глубокого изучения доклада тов. Сталина. Проводятся собеседования и консультации.

М. К. Кислович.

## Охотник-отличник

Савельеву Ефиму Ивановичу 57 лет. 45 лет своей жизни он посвятил охоте на зверя. За этот период времени тов. Савельев убил 19 медведей, 400 куниц, 200 лисиц и с убитого зверя всю пушнину сдал государству. Участник районной сельскохозяйственной выставки 1943 года.

В 1943 году заключил договор на добычу пушнины с Первомайской конторой заготовительного сырья. И за 5 дней своей охоты добыл и сдал на склад пять куниц, 1 лисицу и 1 барсука. План по договору выполнил на 150 проц. Добычу пушнины продолжает.

Всем охотникам-промысловикам нужно равняться по тов. Савельеву.

А. Батенков.

## Золу выбрасывают на дорогу

В Мало-Макателемском колхозе «Новая жизнь» разворачивается работа по подготовке к весеннему севу. Отремонтировано 6 борон, триер. Отсортированы все имеющиеся семена. Вывезено на поля 1.200 возов навоза. Все это хорошо. Плохо то, что навоз в поле укладывается с нарушением агроправила.

Кучи не трамбуются, складывается он как попало. Звеньевые не приступают к сбору местных удобрений — золы и птичьего помета, тогда как многие колхозники выбрасывают золу на дорогу.

Звеньевым нужно сделать полевые обходы. Золу и птичий помет собрать у населения и хранить в сухом помещении до весны.

И. Мишин.

## Сдачу льноволокна — закончить в ближайшие дни

Недопустимо затянули льнообработку и сдачу волокна государству колхозы нашего района.

К выполнению обязательных поставок по льноволокну приступили только сельхозартели «Красная новь» (Шутилово), имени 1 Мая (Екатериновка), Борисовский колхоз и несколько других. Артель «Красная новь» сдала льноволокна только 65 килограммов из плана 750 килограммов, имени 1 Мая — 48 килограммов вместо 290 по плану, Борисовский колхоз обязательство по волокну выполнил на 45 процентов. Большинство

колхозов к сдаче волокна государству не приступали.

Берединский колхоз «Красная звезда», Малиновский «Заря будущего», Г. Симанский им. Молотова имеют обработанное волокно, но со сдачей его государству почему-то медлят. Очевидно, руководителям этих колхозов и многих других следует напомнить о том, что льноволокно нужно нашей промышленности и обязательство по волокну необходимо выполнить немедленно. Поэтому следует усилить обработку тресты и в ближайшие дни закончить сдачу льноволокна государству.

## РАЗГИЛЬДЯ — К СУРОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

На днях бригадир Корсаковский колхоза «Победа» тов. Марину захотелось поехать в село Шутилово, к свояченице. Быстро он запрет молодую лошадь на конном дворе и лихо умчался. Мария обратно возвратилась с песнями, но лошадь от быстрой езды получила увечье и стоит уже несколько дней болельная, со сбитой холкой.

Когда тов. Марина спросили почему им лошадь не была выслана на лесоразработки в леспромхоз, а использовалась по его личным делам, то он обид

чиво ответил: «Я ездил по важному делу, имеющему государственное значение. Впоследствии выяснилось, что он ездил резать свинью и считает это дело «большой» важности.

Спрашивается, кто позволил тов. Марину личные дела ставить выше общественных и не по-человечески относиться к колхозной лошади? Разгильдяя нужно привлечь к суровой ответственности, а за простой лошади в период болезни, удерживать с тов. Марина всю стоимость коней. А. Никишев.

## Работайте лучше

Здравствуйтесь земляки, колхозники и колхозницы, рабочие и работницы Первомайского района!

Прошу вас, все усилия приложить к тому, чтобы еще лучше работать. Своим самоотверженным трудом вы окажите Красной Армии большую помощь в разгроме врага.

Еще вас прошу, больше внимания уделять семьям военнослужащих и детям-сиротам, родители которых погибли от рук гитлеровских палачей.

Мы бойцы-дальневосточники зорко охраняем наши границы.

С приветом сержант Ф. Потапов.

П. Замойский.

## ЗОЛОТЫЕ СТАРИКИ

До войны многие из стариков ушли, что называется «на покой». В годы мирной жизни они редко выходили из дома, да и то лишь на свой огород или к какой-нибудь мазанке, где калыкали о разных семейных и мирских делах, подчас вспоминали своих сверстников, которых пережили. А в колхозе и без них дела шли — лучше-всегда.

Может быть старики и старухи так же тихо и счастливо прожили бы до конца дней своих и померли бы со спокойной мыслью о том, что дети их живут в довольстве и радости, что внуки теперь стали учеными, приобрели не снисшиеся делам специальности и у них будет еще более светлое будущее. Но свалилась всенародная беда — коварный и злобный враг напал на нашу страну, начал разрушать жизнь и счастье народа. Тогда на защиту своего любимого отечества, родной земли пошли все, кто мог носить оружие и управлять им в бою. Призван был на поле брани самый цвет людей, самая основная рабочая сила. Но работа на полях должна была усилиться. Государству, как никогда, нужен был хлеб.

Стариков никто не утешивал что-либо делать. Они сами,

один за другим, забыв все свои боли и немощи, становились на общественную, артельную работу. Не считались — хватит или нехватит силы — привычно брались за поручки плуга или за топор, за вилы и косовище. Куда девались разные болезни? Все это они словно оставили на печи. Не до телесных болезней, когда сердце защемила огромная боль за страну. В стариках наших, золотых, колхозных, пробудился несказанный патриотизм, заложенный в сердце русского человека, и этот патриотизм нашел свой выход в неутомимом труде на помощь фронту.

У 73-летнего Самсона Астахова четыре сына и три внука сражаются на фронте. Семейный патриарх, доживавший свои годы в покое, теперь взял на себя ведение всего огородного хозяйства колхоза, заведывание шерстобиткой, выделкой кож и заготовкой граблей, лопат, метел. Везде поспевает он, работает сам и дает распоряжения другим.

Много лет подряд отдыхал, забыв свою кузницу, Николай Арефкин. Уже внуки его работали, а теперь он сам снова стал за наковальню, и в его мышцах пробудилась сила.

Шираев Филипп редко выглядывал из своей избы, а сей-

час — очень редко заглядывает в нее. Теперь он — старший конюх и живет при колхозных конюшнях. В свободное время чинит сбрую. Лучшие лошади, лучше всех пригнанные хомуты и седелки в его ведомстве. 75-летний Зевалкин Илья, когда-то мастер на все руки, сейчас чинит боченки, ведра, строгают доски для жнеек, сеялок.

Не перечисль всех наших стариков. Они делают то, что могут. Ровесник Зевалкина, Иван Буханов — старший токарь, Васильев Григорий — заведует сыпным пунктом на глубинке, Петр Фролов и Эраст Мисулин — опытные сеялки, Иван Селиверстов — агротехник колхоза. Дмитрий Цырев — плотник. Федор Большаков — горючезов, Михаил Мишанин — маслобойщик. Даже 80-летний Матвей Дутков работает — возит почту за 15 километров.

В селе Соболево (Пензенская область) нет такого старика или старухи, которые бы сидели без дела. Все работают, все вкладывают свой малый, но вместе огромный труд в великое дело — дело разгрома врага, поднявшего свой кровавый меч над нашей страной.

Ответственный редактор А. А. ЧУГУННИКОВ.

ИЦ — 055082 Зак. 146